

**Информация об опыте Томской области в решении проблем
безопасности жизни на дорогах, взаимодействие органов управления
образованием, правоохранительных органов, средств массовой
информации, молодежных организаций и объединений, а также
образовательных учреждений**

Администрация Томской области в рамках областной долгосрочной целевой программы «Профилактика правонарушений и наркомании в Томской области (2010 – 2013 годы)» провела по итогам 2013 года региональный конкурс журналистских работ на лучшее освещение в СМИ вопросов профилактики правонарушений, наркомании и алкоголизма, популяризации здорового образа жизни. Всего на конкурс поступило 22 коллективные и индивидуальные заявки от 14 средств массовой информации — в общей сложности это более ста печатных публикаций и телевизионных сюжетов. Среди них были и материалы по повышению безопасности дорожного движения. Так, например, занявшее второе место в номинации «Правопорядок» Колпашевское телевидение представило на конкурс цикл передач по формированию в массовом сознании позитивного образа законопослушных участников дорожного движения, их взаимного уважения, водительской культуры с участием инспектора ГИБДД. Аналогичные материалы представили и районные газеты «Томское предместье» (Томский район), «Земля чаинская» (Чаинский район), «Газета Колпашевская» (Колпашевский район), «Образ жизни. Регион» (Асиновский район), «Таежный меридиан» (Тегульдетский район) и другие.

В Томской области проводится работа, направленная на снижение смертности и травматизма в дорожно-транспортных происшествиях, на предупреждение опасного поведения участников дорожного движения, принимаются меры по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

С 2007 года в регионе реализуются программы, направленные на повышение безопасности дорожного движения:

- областная целевая программа «Обеспечение безопасности дорожного движения на 2007 – 2009 годы» (Закон Томской области от 12 февраля 2007 года № 64-ОЗ «Об утверждении областной целевой программы "Обеспечение безопасности дорожного движения на 2007 - 2009 годы»);

- программа «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма на территории Томской области в 2010 – 2011 годах» (распоряжение Администрации Томской области от 10 декабря 2009 года № 894-ра «Об утверждении программы «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма на территории Томской области в 2010 - 2011 годах»);

- долгосрочная целевая программа «Повышение безопасности дорожного движения на территории Томской области в 2010 – 2013 годах» (постановление Администрации Томской области от 17 декабря 2009 года

№ 203а «Об утверждении долгосрочной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения на территории Томской области в 2010 - 2013 годах»);

– государственная программа «Повышение общественной безопасности в Томской области (2014 – 2018 годы)» (постановление Администрации Томской области от 10 декабря 2013 года № 522ат «Об утверждении государственной программы «Повышение общественной безопасности в Томской области (2014 - 2018 годы)»).

Программы предусматривают мероприятия по повышению правового сознания и предупреждению опасного поведения участников дорожного движения; организационно-планировочные и инженерные меры, направленные на совершенствование организации движения транспорта и пешеходов; развитие системы оказания помощи пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях.

Кроме того, в муниципальных образованиях Томской области реализуются мероприятия по повышению безопасности дорожного движения в рамках принятых муниципальных программ.

Для разработки мер по предупреждению дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП), созданию условий для безаварийной работы автомобильного транспорта в регионе созданы и работают областная и районные комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения.

Администрация Томской области активно освещает работу областной межведомственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения. По итогам заседаний комиссии в 2013 году и в I полугодии 2014 года на сайте Администрации Томской области опубликовано 12 пресс-релизов, в томских областных средствах массовой информации вышло 104 информационных сообщения: 71 — на радио, 18 — на телевидении, 15 — в газетах. Освещались следующие темы: состояние аварийности на территории Томской области, организация работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма (в том числе обеспечение безопасности перевозок детей школьными автобусами), состояние автомобильных дорог общего пользования, а также готовность дорожных предприятий к обслуживанию улично-дорожной сети в зимний период и взаимодействие служб, участвующих в ликвидации последствий ДТП.

Областную комиссию по обеспечению безопасности дорожного движения возглавляет Губернатор Томской области. Глава региона незамедлительно информируется о каждом ДТП со смертельным исходом, проводится анализ причин и условий произошедшего дорожно-транспортного происшествия.

Областной комиссией анализируются причины роста количества и тяжести последствий дорожно-транспортного травматизма. На заседаниях заслушиваются отчеты председателей комиссий по обеспечению безопасности дорожного движения муниципальных образований Томской

области, в которых зарегистрирован рост показателей аварийности, другие должностные лица.

По результатам каждого совещания вырабатывается комплексное решение, направленное на повышение безопасности дорожного движения, укрепление дисциплины среди водителей и пешеходов, определяется комплекс мер, направленных на снижение смертности и травматизма в ДТП.

Председателям районных (городских) комиссий по обеспечению безопасности дорожного движения поручено каждое ДТП, повлекшее гибель и ранение людей, рассматривать как чрезвычайное происшествие и рассматривать причины и условия их возникновения в срок, не позднее 5 дней с момента совершения, на заседаниях комиссий по обеспечению безопасности дорожного движения с последующим обязательным освещением информации в СМИ.

Главам городских округов и районов Томской области также рекомендовано лично возглавить комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения, проводить анализ состояния аварийности на территории муниципальных образований.

Учитывая, что основной причиной дорожно-транспортных происшествий остается несоответствие скорости, усиlena работа в данном направлении. Организована работа Центра фотовидеофиксации нарушений Правил дорожного движения, выделяются средства для приобретения систем автоматической фиксации нарушений правил дорожного движения.

На официальном интернет-портале Администрации Томской области организовано информационное сопровождение мероприятий, направленных на повышение безопасности дорожного движения, формирование в массовом сознании позитивного образа законопослушных участников дорожного движения, их взаимного уважения, водительской культуры.

В настоящее время в областной газете «Томские новости» при поддержке Администрации Томской области выходит ежемесячная рубрика «Безопасная полоса» с материалами, пропагандирующими законопослушное поведение на дорогах. До конца года планируется организовать прокат в средствах массовой информации, на светодиодных экранах в местах массового пребывания граждан, телемониторах пассажирского транспорта социальной рекламы (видеороликов) по тематике безопасности дорожного движения.

Большое внимание уделяется профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В образовательных учреждениях оборудованы уголки по правилам дорожного движения, организована работа детского автогородка и 22 детских автоплощадок, разработаны «маршруты безопасности», направленные на обеспечение безопасности детей на пути от дома до школы и обратно. На постоянном контроле находятся вопросы организованной перевозки детей. Много внимания уделяется обеспечению детских учреждений методической литературой и наглядными пособиями.

В местах расположения детских учреждений практикуется ведение дополнительного патрулирования, проводятся профилактические мероприятия, организуется работа детских объединений, специализирующихся на изучении Правил дорожного движения (на сегодняшний день в области создан 108 отрядов юных инспекторов движения (ЮИД)). ГИБДД регулярно готовит информации, обзоры о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма, направляет в органы образования сообщения о фактах ДТП с участием детей для проведения совместных мероприятий.

Вопросы безопасности дорожного движения широко освещаются в средствах массовой информации. Активно используются возможности рекламных и интернет-изданий.

Для профилактики аварийности и предупреждения дорожно-транспортных происшествий привлекаются общественные формирования, организуются регулярные встречи сотрудников ГИБДД с трудовыми коллективами, учащимися учебных учреждений, в том числе школ. Кроме того, проводится профилактическая работа с кандидатами в водители при приёме экзаменов на право управления транспортными средствами.

На постоянной, регулярной основе на территории области проводятся различные профилактические мероприятия («Внимание-дети!», «Внимание-каникулы!», «Нетрезвый водитель», «Скорость», «Пешеход», «Ремень», операция «Автобус», «Трактор» и др.). Также УГИБДД УМВД Росси по Томской области активно применяется практика проведения рейдов, увеличения плотности нарядов дорожно-патрульной службы в районах области, где отмечается тенденция к дестабилизации дорожно-транспортной обстановки.

Одно из приоритетных направлений – деятельность по предупреждению ДТП на пешеходных переходах.

Проводятся дополнительные обследования пешеходных переходов, корректируются места их расположения, принимаются меры по устраниению выявленных недостатков.

Для обеспечения безопасности дорожного движения участки улично-дорожной сети обустроены пешеходными ограждениями. На нерегулируемых пешеходных переходах устанавливаются устройства переменной сигнализации (светофорные секции с желтым мигающим сигналом типа Т-7). Устанавливаются знаки «Пешеходный переход» на жёлтом световозвращающем фоне, а также речевые устройства оповещения пешеходов.

Также в целях снижения ДТП с участием пешеходов и происшествий с пешеходами на пешеходных переходах в областном центре практикуется нанесение дорожной разметки пластиком, дублирование пластиком на проезжей части дорожного знака 1.23 «Дети».

Вблизи расположения общеобразовательных и дошкольных учреждений практикуется установка искусственных дорожных неровностей.

Принимаются меры, направленные на повышение эффективности и оперативности оказания экстренной помощи гражданам, пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях.

Определены зоны ответственности для муниципальных лечебных учреждений, силами которых оказывается экстренная медицинская помощь на автотрассе федерального значения (М-53) и автодорогах областного значения, определён перечень лечебных учреждений, оказывающих специализированную медицинскую помощь пострадавшим в ДТП.

Разработан план прикрытия автомобильных дорог области подразделения государственной противопожарной службы (ГПС), ведётся целенаправленная работа по созданию подразделений ГПС в районах области.

В областном государственном казённом учреждении здравоохранения «Территориальный центр медицины катастроф» проводится обучение сотрудников служб, участвующих в ликвидации последствий на месте ДТП, приемам оказания первой медицинской помощи лицам, пострадавшим в результате ДТП.

В образовательной сфере региона проводится следующая практическая работа, направленная на решение проблем безопасности жизни детей на дорогах, которая может быть рассмотрена в качестве положительного опыта.

1. Департаментом общего образования Томской области, во взаимодействии с Управлением МВД России по Томской области, Управлением ФСБ России по Томской области, Управлением Роспотребнадзора по Томской области, Главным Управлением МЧС России по Томской области, в 2013 году проведена работа по разработке «Единого регионального стандарта безопасности общеобразовательной организации» (Стандарта).

Стандарт разработан с целью обеспечения единого подхода к вопросам комплексной безопасности общеобразовательных организаций региона, реализующих программы дошкольного, начального, основного, среднего (полного), дополнительного образования.

В Стандарте обобщены основные требования, нормы и правила действующих на территории Российской Федерации законодательных и правовых актов по вопросам комплексной безопасности, в том числе обеспечению безопасного организованного передвижения детей автомобильным транспортом.

2. С целью принятия дополнительных мер, направленных на обеспечение безопасности детей на дорогах Томской области, Департаментом общего образования Томской области разработаны, согласованы с Управлением ГИБДД по Томской области и направлены для руководства во все муниципальные органы управления образованием «Методические рекомендации по организованной перевозки групп детей автомобильным транспортом на территории Томской области». Методические рекомендации разработаны в дополнение к «Правилам организованной перевозки группы

детей автобусами», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 17.12.2013 г. №1177 и учитывают географические и другие особенности региона.

В целях обеспечения безопасности пеших групп детей, на территории региона реализуется «Временное положение об обеспечении безопасности пеших групп детей на территории Томской области», утвержденное Распоряжением Администрации Томской области от 05.04.2011г. № 260-р.

3. В целях повышения эффективности системы профессиональной подготовки кадров для организаций общего образования Томской области, в структуре содержания образовательных программ повышения квалификации Томского областного института повышения квалификации работников образования (ТОИПКРО), для руководителей и заместителей руководителей образовательных организаций всех типов и видов, утвержден и реализуется инвариантный образовательный модуль «Охрана труда и техника безопасности в общеобразовательных организациях». В структуре данного модуля проводятся тематические занятия по теме «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма», включающие вопросы: организация работы образовательных организаций по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма; перевозка групп детей автомобильным транспортом; пешее сопровождение групп детей; ограждение школьных территорий во избежание заезда на территорию постороннего транспорта и др.

Для реализации данного образовательного модуля на постоянной основе принимают участие выделенные сотрудники Управления ГИБДД по Томской области.

Для преподавателей-организаторов ОБЖ, учителей ОБЖ разработан и реализуется образовательный модуль «Методика преподавания правил дорожного движения»; данный модуль реализуется во всех курсах повышения квалификации для этой категории слушателей.

На территории региона принята и реализуется единая педагогическая программа профилактической работы по безопасности дорожного движения и детскому дорожно-транспортному травматизму. В ТОИПКРО создан видеофонд и медиатека.

4. На территории региона организовано межведомственное взаимодействие с Управлением ГИБДД по Томской области по совместному комиссионному обследованию образовательных организаций сотрудниками Госавтоинспекции и муниципальных органов управления образованием по организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обучению несовершеннолетних правилам безопасного поведения на дорогах. Взаимодействие осуществляется в соответствии с разработанным 2-х сторонним Положением.

Обследование работы образовательной организации по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обучению несовершеннолетних правилам безопасного поведения на дорогах среди обучающихся проводится один раз в год, а также по факту дорожно-

транспортного происшествия с несовершеннолетним, в котором имеются основания предполагать нарушение Правил дорожного движения с его стороны. Обследование проводиться и по результатам анализа статистических данных по дорожно-транспортным происшествиям с участием детей и количества нарушений Правил дорожного движения с их стороны.

Также, в рамках межведомственного взаимодействия, в образовательных организациях региона осуществляется совместная с Управлением ГИБДД по Томской области деятельность по подготовке юных инспекторов дорожного движения.

Так, по состоянию на 01.01.2014 г., в 108 общеобразовательных организациях региона (32,2 %) от их общего количества, созданы отряды юных инспекторов дорожного движения, с охватом 1800 обучающихся. Обучающиеся образовательных организаций активно привлекается для проведения работы со сверстниками по соблюдению правил дорожного движения.

5. На постоянной основе, с целью формирования у детей навыков безопасного поведения на дорогах, в рамках реализации государственной программы «Повышение общественной безопасности в Томской области (2014-2018 годы)», в регионе проводятся массовые мероприятия с детьми: городские (районные) и областной конкурсы среди юных велосипедистов «Безопасное колесо», конкурсы среди отрядов юных инспекторов дорожного движения. Команда Томской области ежегодно принимает участие во Всероссийском конкурсе-фестивале юных инспекторов движения «Безопасное колесо». В период летней оздоровительной кампании, в лагерях отдыха детей в образовательных организациях региона, в рамках межведомственного взаимодействия между Департаментом общего образования Томской области и Управлением ГИБДД по Томской области, организованы и проводятся профильные смены «Дети и дорога». Ежегодно для проведения конкурсов, выделяются средства из областного бюджета в размере 795 тыс.рублей.

6. В целях пропаганды соблюдения обучающимися правил поведения на дорогах, ежегодно к началу нового учебного года, совместно с Управлением ГИБДД по Томской области и с привлечением средств массовой информации, осуществляются пропагандистские мероприятия с вручением первоклассникам светоотражающих приспособлений, приобретаемых программно-целевым методом за счет средств областного бюджета. Ежегодно, из областного бюджета на указанные цели, расходуются средства в размере 300 тыс.рублей.

7. В рамках реализации государственной программы «Повышение общественной безопасности в Томской области (2014-2018 годы)», проводятся мероприятия, направленные на укрепление материально-технической базы образовательных организаций региона, в том числе: обустройство территорий образовательных организаций мобильными автогородками, оснащение дошкольных образовательных организаций

оборудованием, позволяющим в игровой форме формировать навыки безопасного поведения на улично-дорожной сети, приобретение учебно-методических комплектов «Безопасность на дороге», издание печатной продукции (буклетов, информаций, листовок и т.п.), которая направляется в образовательные организации региона, оформление подписки на газету «Добрая дорога детства». Ежегодно, из областного бюджета на укрепление материально-технической базы образовательных организаций региона по вопросам безопасности детей на дорогах, выделяются средства в размере 4,151 млн.рублей.

В ближайшей перспективе, запланированы мероприятия: приобретение в рамках реализации государственной программы «Повышение общественной безопасности в Томской области (2014-2018 годы)» за счет средств областного бюджета (4 млн.рублей) специализированного автобуса с оборудованным автоклассом для проведения выездных мероприятий с детьми в общеобразовательных организациях и дошкольных образовательных организациях региона, а также реконструкция и оснащение существующего автогородка в г.Томске (3,75 млн.рублей).

8. В соответствии с правовым актом Департамента общего образования Томской области от 18.01.2013 г. №23-р, во взаимодействии с Управлением ГИБДД по Томской области, во всех общеобразовательных организациях региона организована и проведена работа по разработке «Паспортов дорожной безопасности». «Паспорта дорожной безопасности» согласованы в установленном порядке с Управлением ГИБДД по Томской области и внедрены во всех общеобразовательных организациях региона.

9. Особое внимание в регионе уделяется соответствуию транспортных средств для перевозки обучающихся установленным требованиям безопасности.

Так, на территории региона в рамках реализации государственной программы «Развитие общего и дополнительного образования Томской области на 2014-2020 годы», успешно решается вопрос обновления автопарка школьных автобусов, эксплуатируемых более 10 лет. Ежегодно, на обновление автомобильного парка школьных автобусов, расходуется более 40 млн. рублей из областного и местных бюджетов. До 2020 года, в период действия программы, планируется приобрести 193 школьных автобуса. Потребность в средствах на их приобретение, составляет 373,978 млн.рублей.

По данным Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области в Областной реестр молодежных и детских общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой в 2014 году, включено 33 организации. В отношении одной из них Департамент по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области располагает сведениями об опыте участия в мероприятиях, направленных на решение проблем безопасности жизни детей и подростков на дорогах, а именно: Томская региональная благотворительная общественная организация «Ассоциация творческих возможностей».

Организация на протяжении многих лет совместно с МАОУ ДОД «Дворец творчества детей и молодежи г. Томска» и ГИБДД УМВД России по Томской области проводят на территории Томской области акцию «У светофора нет каникул» и лагерь ЮИД (Юных инспекторов дорожного движения).